2025年6月6日星期五 责编/温锦清 美编/李思思

一片叶子,如何富了一方百姓?在白沙黎族自治县,一片茶叶从探索生态"有机"到实现"商机",又通过"碳经济"反哺生态,实现生态保护和经济发展的双赢。

今年是"绿水青山就是金山银山"理念提出20周年。海南如何践行"两山"理念,推动生态产品价值实现取得新成效? 六五世界环境日,我们通过白沙黎族自治县这扇窗,看海南绿水青山向金山银山转化通道的生动实践。

□南国都市报记者谭琦 文/图



白沙的海南野生大叶茶。



白沙打安镇的兰花种植示范基地。



在白沙青松乡橡胶林下,村民在种植菌菇。

## 践行"两山"理念的白沙样板 生态美产业兴百姓富

## 从"生态红利"到"民生福利"

不施化肥、不用农药,让茶树在绿色生态环境中自然生长。这样"佛性"的种植方式,是海南天然茶叶有限公司位于白沙牙叉镇生态有机茶园里的常态。

种茶为何如此"任性"?据介绍, 白沙位于海南热带雨林国家公园腹地, 森林覆盖率高达83.43%,南渡江、珠 碧江、石碌河三大水系发源于此,滋养 全岛40%的饮用水源,有"海南水塔" 之称。"我们通过有机认证管理体系、 科技力量和自贸港政策精准定位市场, 打造高端茶叶品牌,把白沙的绿水青山 变成金山银山。"海南天然茶叶有限公 司销售总监刘玉佳介绍,有机茶叶的种 植对水、土、空气等周边环境因素有着 严格的要求,公司通过与多所高校和科 研机构合作,建立有机种植体系,在各 环节减少化学手段干预。

在五里路有机茶园里,这里的茶叶种植也采用同样的"放养"方式。五里路主要生产有机绿茶、有机红茶和有机黎族大白茶,并通过了中国和欧盟27国有机认证。据介绍,这片茶园不用化肥和农药,通过蚯蚓养殖循环农业技术等方式打造生态循环农业,从最初的种茶采茶,到现在打造了集餐饮、民宿、研学等功能于一体的共享农庄,吃上了"茶旅饭",带动200多户农户增收。

近年来,白沙全面推动野生茶资源保护,将野生茶的"生态红利"变成"民生福利"。据介绍,目前白沙种植茶叶面积达1.36万亩,年产量达625吨,全年产值达1.3亿元以上。依托海南热带雨林国家公园的生态优势,将万亩茶园升级为"可观赏、可体验、可研学"的生态景观茶园,实现茶园生产功能与旅游功能的有机融合。

## 从"数据资产"到"金融资本"

生态资源除了通过生态产品"变现 生金",还能变成绿色资产。"没想到零 抵押、无担保,用生态价值核算结果就能办理贷款。"白沙立树生物科技有限公司相关负责人办理了海南首笔"GEP贷"(生态产品价值变现)共50万元,解决了产业扩容所需的资金。

生态价值如何变成现金价值?这得益于白沙生态资源资产运行平台(即"两山平台")的建设。"我们通过搭建数字化管理框架,整合近千项自然资源推动项目落地,推出全省首笔'两山贷'等创新金融产品,配套制定多项制度规范管理。"白沙农场集团副总经理梁业琨介绍,"两山平台"通过建立生态资源资产"评估一收储一提升"模式,盘点收储各类生态"家底",建设生态产品数据库,并提供生态产品管理、招商引资、绿色金融服务、乡村振兴管理、一张图应用等功能。

"具体来说,我们录入绿水青山 的生态资源数据(如耕地、林地、湿地 等自然资源)及各职能部门管理数据 (如可供集中经营的村落、经营性建设 用地、闲置农村宅基地等碎片化资 源),建立'绿色账单'明细,掌握 白沙绿色资源的总体情况,为后续开 发利用打下基础。"梁业琨说,目前 白沙的"两山平台"已经初步打通了 生态价值的转化通道, 已登记收储了 全县880项数据资源,形成33个招商项 目,落地实施资源转化项目26个,落 实全省首笔金融"两山贷"500万元、 "GEP"贷80万元,累计为小微型企业 提供超过4100万元贷款,受益农户 3900多户,实现生态资源从"数据资 产"到"金融资本"的跨越。

## 生态资源价值转化的白沙模式

建立健全生态产品价值实现机制,是将生态资源优势转化为经济发展优势的重要路径之一。近年来,白沙不断探索"绿水青山"与"金山银山"的转换路径,通过盘活撂荒地、

探索林下立体种植、打造"白沙良食"区域公用品牌、建立兰花全产业链、发布茶叶碳标签等方式,使得生态价值转化取得新突破。

想扩大山兰稻种植规模,但苦于没有合适的土地,白沙青松乡拥处村村民吉亚才通过"两山平台"实现了梦想。日前,青松乡政府盘活了位于牙扩、青松、打松、益条、拥处5个村的15个地块共计869.1亩撂荒地,引入企业以土地租赁的模式,大规模种植山兰稻,新增流转收入53.9万元,实现生态修复、产业振兴、农民增收"三赢"的局面。

实现多赢的,还有白沙推行的橡胶树林下立体种植,通过"橡胶林+益智/粽叶+蘑菇"的立体套种模式,破解热带雨林地区低效的困境,发展林下蘑菇产业15万亩,实现亩产值达2.8万元。

白沙打造了全国首个县域农业公用品牌,通过联动企业构建全程溯源体系,实现从生产到市场的全链品质管控,为县域农业生态价值转化提供"标准输出一全域共赢"的可复制模式。白沙还发布了海南首个茶叶碳标签,通过碳标签认证驱动生态溢价,带动县域农业低碳转型。

"白沙通过持续挖掘生态资源价值潜力,推动生态环境与经济发展实现更高水平协同共进,不断探索生态产品价值实现的新路径。"白沙黎族自治县委副书记、县长黄聪介绍,作为海南省首个全县域"绿水青山就是金山银山"实践创新基地,白沙聚焦县域"两山"转化实践,坚定走生态产业化、产业生态化的发展之路,依托生态优势构建起现代化山地特色高效产业体系,着力打造生态美、产业兴、百姓富的县域发展典范,为全省的"两山"理念创新实践提供了示范样板。

